

Думается, что он продолжит исследование проблем СНГ и напишет третью часть такого нужного политикам и юристам труда.

**А.Х. Абашидзе,**  
профессор Российского университета дружбы народов,  
доктор юридических наук.  
Подробнее об авторе см. № 1 за 1998 г.

*Рецензия поступила в редакцию 15 октября 1997 г.*

## **КЛЮЧ К СОКРОВИЩАМ “ПЕЩЕРЫ АЛАДИНА”**

**(Лукашук И.И. Нормы международного права в правовой системе России (учебно-практическое пособие). М., СПАРК, 1997)**

Увидав на столе у меня очередную книгу, пахнущую свежей типографской краской, мой вечный оппонент каждый раз задает одни и те же вопросы: “Опять?” и “Зачем тебе это нужно?” Иногда он бывает прав, когда на рецензию поступает книга, в очередной раз пересказывающая хорошо известные истины (да простят меня авторы таких книг). Поэтому, решая вопрос, брать или не брать (есть немало других рецензентов), приходится обращать внимание не только на название книги, но и на то, кто ее написал. Должен сказать, что такой подход часто спасает от необходимости читать манускрипты, которые лучше было бы оставить в покое.

В данном случае ознакомиться с тем, что написал как для изучающих отдельные отрасли права, так и для юристов-практиков крупный специалист и ученый, не только интересно, но и полезно. К тому же “секретом Полишинеля” является настоящая потребность сокращения международно-правовой безграмотности значительного слоя действующих и будущих юристов, юридических служб отраслевых министерств, а также и самих законодателей!

Вступив в 1996 году в члены Совета Европы, правительство РФ взяло на себя серьезные обязательства по совершенствованию своей правовой системы. Отправной точкой такого “совершенствования” является высокомерное утверждение юридической комиссии Парламентской ассамблеи Совета Европы о несоответствии правовой системы России европейским стандартам (можно подумать, что эти стандарты безукоризненны). А это означает, что, сказав “А”, необходимо говорить и “Б”, или, как говорят грибники: “Назвался груз-

дем — полезай в кузов”. Трудно поэтому не согласиться с автором в том, что “взаимодействие правовой системы России с международным правом, с актами международных организаций будет все более интенсивным”, что “практикующий юрист едва ли сможет успешно работать без все более основательного знания механизма такого взаимодействия” (стр. С рецензируемого пособия).

В монографическом исследовании можно было бы эту мысль дополнить перефразированием известного положения о войне как продолжении политики иными средствами, заменив слово “война” словами “международное право”. Подобное перефразирование нимало не противоречит существующей реальности, когда с помощью норм международного права делаются попытки (и безуспешные) воздействовать на социальную, политическую и экономическую структуру государств. Автор практически подошел к этой мысли, сформулировав ее следующим образом: “Общепризнанные принципы норм международного права и международных договоров признаны составной частью правовой системы России и в случае расхождения с законом подлежат приоритетному применению” (с. 3). И далее: “Издание закона или иного нормативного акта внутреннего права, противоречащего международному обязательству, может служить основанием для протеста и даже принятия контрмер со стороны других государств” (с. 11).

При такой постановке вопроса вряд ли можно согласиться с утверждением автора о том что “внешняя политика основана (выделено мною. — В.Ф.) на международном праве” (с. 5). Практика поведения, скажем, Вашингтона на международной арене и внутри своей страны дает все основания утверждать, что внешняя политика использует международное право для достижения интересов (нередко корыстных) правящей элиты государства.

Как известно, одним из источников международного права является договор. Договоры же имеют не всегда добровольный характер. Между равными партнерами в договоре обычно предусматривается развитие сложившихся межгосударственных отношений, между победителем и побежденным ни о каком равноправном договоре не может быть и речи. Также не может быть равноправных договоров между просящим и дающим. Неудивительно, что в рецензируемой работе автор неоднократно возвращается к тезису об обязательствах России по совершенствованию своей правовой системы: “...поведение Российского государства непосредственно регулируется международным правом даже в том случае, если речь идет о поведении на собственной территории” (с. 61).

А коль скоро это так, то настоятельно необходимо “обеспечить взаимодействие науки международного права и общей теории права со специальными отраслями юриспруденции” (с. 88). И в этом автор совершенно прав. Необходимо научиться не только юридически гра-

можно использовать нормы международного права в правовой системе России, но и применять эти нормы для укрепления безопасности страны на международной арене. Но для того чтобы и то и другое делать грамотно, необходимы глубокие знания норм международного права, механизма их реализации, взаимодействие норм международного права с правовой системой (или, как сейчас модно говорить, “правовым полем”) Российской Федерации. Выход в свет рецензируемого пособия — весьма удачный ответ на возникшую потребность.

Посвященное практическим и теоретическим вопросам, связанным с включением Конституцией РФ норм международного права в правовую систему России, пособие написано доходчивым языком, исключая произвольное толкование мыслей автора и поднимаемых им вопросов и проблем. Четкость и ясность изложения обеспечивают именно такое восприятие текста пособия, которое избавляет автора от необходимости дополнительных разъяснений и уточнений.

Структура изложения материала — от общего к частному — не только придает пособию логическую стройность, но и избавляет автора от излишних повторов и ссылок. Другими словами, чувствуется рука специалиста, одинаково хорошо владеющего техникой научного исследования и преподавания своего предмета, чем, к сожалению, далеко не всегда отличаются авторы учебно-практических пособий.

В рецензируемом издании теоретический материал и юридические нормы международного права удачно проиллюстрированы примерами и практического применения, что дает основание правомерно рассматривать пособие как учебно-практическое и рекомендовать его как студентам юридических учебных заведений, так и юристам-практикам.

Появление данного пособия по времени совпало с выходом в свет трехтомника “Действующее международное право”, изданного Московским независимым институтом международного права. Трехтомник вобрал в себя все основные документы действующего международного права. Это своего рода “пещера Аладдина”, хранящая созданные руками человека сокровища.

Рецензируемое пособие — ключ к этим сокровищам.

**В.П. Филатов,**

кандидат юридических наук.

Подробнее об авторе см. № 2 нашего журнала за 1997 год.

*Рецензия поступила в редакцию в сентябре 1997 г.*